

**КОНСПЕКТ ЛОГОПЕДИЧЕСКОГО ЗАНЯТИЯ**  
**по формированию лексико-грамматических категорий**  
**для детей подготовительной группы с ОНР**

**на тему:**

**«Мой родной Екатеринбург»**

**Автор Майшева Ольга Николаевна, учитель-логопед МАДОУ-детский сад № 80 г.Екатеринбурга**

Цель занятия: познакомить детей с родным городом, его историческим прошлым и настоящим; воспитывать чувство уважения к далёким предкам, землякам уральского края, бережное отношение к истории родного города.

Оборудование: иллюстрации, открытки с видами Екатеринбурга.

Ход занятия:

Организационный момент.

Ребята, в какой стране мы живём? (В России.) Россия – самая большая страна в мире! В России свыше тысячи городов. Какие российские города вы знаете? (Ответы детей.) Сегодня мы с вами поговорим о нашем родном городе. Как называется город, в котором мы живём? (Екатеринбург.) Мы с вами, его жители, называемся... (екатеринбуржцы).  
(сели на стульчики)

Есть город на Урале,  
Которым мы гордимся,  
А кто здесь побывает,  
Тот сможет нас понять.  
Его ведь называют уж третьей столицей!  
Растет и хорошеет он. Века ему стоять!

В этом году нашему городу исполнится 297 лет. А кто из вас знает, как начинали строить наш город? С какого места началось строительство Екатеринбурга? *(Екатеринбург – Свердловск возник как горный завод, как крепость и как поселение. По приказу Петра I в 1720 году на Урал прибыл Главный горный командир Василий Никитич Татищев. Вместе с уральскими мастерами он выбрал место на берегу Исети для строительства нового завода. Здесь было все, что нужно для постройки завода: вода, лес, руда. Отсюда начинались водные пути по Чусовой в Европейскую Россию, по Исети в Зауралье. Руководство строительством он осуществлял вместе с горным начальником Виллимом Ивановичем Генниным. Екатеринбург стал центром, организующим добычу железной руды, выплавку металла, в котором Россия так нуждалась. Позже стали добывать золото, чеканить медные монеты.)*

Почему наш город так называется? (В честь первой женщины- императрицы на российском престоле Екатерины I.) А какое еще название было у нашего

города? (Свердловск, в честь революционера Якова Михайловича Свердлова.)

Наш город какой? (Чистый, красивый, большой, многолюдный, гостеприимный...)

Любите ли вы свой город? За что Вы его любите? (Ответы детей.)

Что есть в нашем городе? В нашем городе много ... (улиц, площадей, домов, школ, детских садов, музеев (*Усадьба Расторгуева-Харитонова и Харитоновский парк; музей истории архитектуры и промышленной техники Урала на Плотинке; Свердловский областной краеведческий музей; музей писателей Урала; музей истории ювелирного и камнерезного искусства...*), театров (*Театр кукол, театр музыкальной комедии, театр оперы и балета, театр драмы, театр юного зрителя, театр эстрады, филармония, а также киноконцертный театр «Космос», Дворец спорта, ...*), гостиниц (*«Маринс Парк», «Исеть», «Атриум Палас Отель», «Центральная»...*) заводов (*«Уралмаш», «ВИЗ»...*), институтов (*Уральский государственный университет, УПИ – технический университет...*), магазинов, супермаркетов, транспорта.... А еще в Екатеринбурге есть цирк, зоопарк, киностудия.

Давайте мы с вами посетим некоторые достопримечательные места нашего города.

Физкультминутка.

Мы по городу шагаем,  
Много видим, называем:  
Светофоры и машины,  
Ярмарки и магазины,  
Скверы, улицы, мосты,  
И деревья, и кусты,  
Клумбы, площади, вокзалы...  
Любим город свой не даром!

1) Как называется главная площадь нашего города? (Площадь 1905 года, зимой здесь устраивают ледовый городок, 9 мая – проходят праздничные парады). Здание Администрации города Екатеринбурга.

2) Недалеко от площади находится улица Вайнера, пешеходная зона которой вам хорошо знакома. Знаменита она прежде всего необычными скульптурными композициями (*фонтан «Машина времени», «Берлинский мишка», «Друзья», «Коробейник», «Автомобилист», «Ремесленник Артамонов» - легендарный изобретатель велосипеда*).

3) А сейчас, закройте глазки, представьте, что мы с вами в метро и доехали до станции «Уральская» и оказались ... у старого железнодорожного вокзала, в котором сейчас находится музей. На площади около этого вокзала тоже находятся интересные скульптурные композиции (*«Проводница», «Пассажиры, ожидающие поезда», «Начальник станции», «Инженер и путеец».*)

4) На привокзальной площади современного железнодорожного вокзала находится памятник уральцам-танкистам, которые вложили огромный вклад в победу над фашизмом. Об этом нам с вами напоминает и Широкореченский мемориал воинам, погибшим во время Великой Отечественной войны. И в настоящее время солдаты-воины охраняют наш покой, и в городе Екатеринбурге есть Штаб Приволжско-Уральского военного округа.

5) Каких знаменитых уральцев вы знаете? (писатели П.П.Бажов, Д.Н.Мамин-Сибиряк; изобретатель радио Александр Степанович Попов, актер А.Демьяненко, первый президент России Б.Н. Ельцин...)

Мой город – Екатеринбург.  
Возник на карте он не вдруг,  
А по велению Петра.  
Построен прочно, на века.

Здесь, на уральской стороне  
Родиться посчастливилось и мне.  
С друзьями мы по городу идём,  
Истории страницы узнаём.

Плотинка. Сквер к себе манит.  
Святой Екатерины храм стоит...  
Река Исеть в гранитных берегах.  
И время новое на башенных часах.

Мой город – это Родина моя.  
Здесь пострадала царская семья.  
Я чувствую ответственность свою  
За все дела в моём родном краю.

*Мезина Татьяна*

С каждым годом хорошеет Екатеринбург. Мы все должны гордиться, что живём в таком большом и красивом городе.

Детям предлагается игра «Разрезные картинки» с видами Екатеринбурга.